
    

 

ACTA DE LA SESSIÓ PLENÀRIA INFANTIL I JUVENIL CELEBRADA EL 14 DE DESEMBRE DE 
2022 

A Santa Eulària des Riu a les 10:00 h del dia 14 de desembre de 2022 es reuneixen en sessió 
ordinària a la sala de plens de l'Ajuntament de Santa Eulària des Riu els membres integrants 
del Ple Infantil i Juvenil, format per representants dels centres d'Infantil i Primària i dels dos 
centres d'Educació Secundària del municipi, i dels centres IES Balàfia, IES Sa Blanca Dona i 
IES Macabich, en primera convocatòria, sota la presidència de l'alcaldessa de Santa Eulària 
de Riu, Carmen Ferrer. 

Assistents: 

Representants municipals. 

Carmen Ferrer, alcaldessa de Santa Eulària. 

Antonia Picó, regidora d'Acció Social, Participació i Transparència. 

Marisol Ferrer, regidora d'Educació i Cultura. 

Maria Antònia Ferrer, regidora del grup municipal Partido Socialista Obrero Español. 

Maria Antonia Navarro, regidora del grup municipal Partido Socialista Obrero Español. 

Eva Navarro, coordinadora de Joventut. 

Miriam Haro, coordinadora d'activitats de participació infantil. 

Representants escolars: 

Alumnes de cinquè i sisè curs de cada un dels centres d'Educació Infantil i Primària i alumnes 
de 1r i 2n d'ESO dels centres d'Educació Secundària del municipi de Santa Eulària i de centres 
d'Educació Secundària d'altres municipis, però que reben alumnes del municipi de Santa 
Eulària: CEIP Sant Ciriac, CEIP Sant Carles, CEIP Santa Gertrudis, CEIP Puig d'en Valls, CEIP 
Venda d'Arabí, CEIP Nostra Senyora de Jesús, CEIP S'Olivera, IES Xarc, IES Quartó del Rei, 
IES Sa Blanca Dona i IES Isidor Macabich. 

Van excusar la seva absència els representants del CEIP Santa Eulària. 

Comença el Ple Infantil i Juvenil amb l’ordre del dia següent: 
1. Salutació de l'alcaldessa. 
2. Aprovació, si escau, de l'acta anterior. 
3. Informació per part dels representants del Ple Infantil i Juvenil. 
4. Presentació de propostes de millora dels centres educatius i del municipi per part 
dels membres del Ple Infantil i Juvenil. 
5. Torn obert de preguntes. 
6. Tancament 

 

Comencem la sessió amb el primer punt de l'ordre del dia: 



    
 

1. Salutació de l'alcaldessa 

Carmen Ferrer dona la benvinguda a totes les persones assistents al primer Ple Infantil del 
curs 2022-2023. S'inicia un torn de presentacions en el qual tots els representants dels centres 
educatius es presenten. 

L'alcaldessa dona la paraula a la secretària del Ple, que llegeix el segon punt de l'ordre del 
dia. 

 

2. Aprovació, si esclau, de l'acta anterior 

La secretària informa que juntament amb la convocatòria es va adjuntar l'acta anterior, i que 
com no hi ha cap aportació, s'aprova. 

 

3. Informació per part dels representants del Ple Infantil i Juvenil 

Prenen la paraula els representants de l'IES Quartó del Rei per informar sobre el 
desenvolupament del XI Parlament Infantil Balear, que es va fer a Palma a la seu del 
Parlament, amb l'objectiu d'intercanviar experiències, participar i posar en comú les qüestions 
que més els preocupen. Al Parlament van participar 6 representants, Leo Ibarra com a 
president, David Fernàndez com a vocal, juntament amb Eva Roig i exposant les propostes 
sobre salut mental tenim a Julieta Marí, Adrià Miguélez i Àngela Gkliner. 

Es va reproduir un vídeo amb fotografies de l'esdeveniment. 

Tot seguit, prenen la paraula els representants del CEIP S'Olivera per informar sobre la 
participació en les activitats de sensibilització sobre temes de salut mental al programa 
Cuidinfants pel Dia de la Infància. Per a aquest dia van preparar cartells informatius sobre 
salut mental.  

A més, els representants expliquen que van preparar per a aquesta activitat un arbre de 
recomanacions, que recull les emocions i els sentiments de les persones a les seves fulles. Els 
participants podien col·locar fulles de colors amb recomanacions per cuidar la salut mental. 
Finalment, durant aquesta acció es van proposar dos reptes; el primer, "un compromís amb 
tu" en el qual els representants demanaven als participants fer un compromís de benestar per 
complir durant el cap de setmana. El segon repte, "escolta la gent que estimes", segons explica 
la representant, consisteix a presentar els participants un termòmetre per conèixer l'estat d'ànim 
dels altres. 

Una vegada acabada l'explicació, l'alcaldessa dona les gràcies pel desenvolupament de les 
activitats i felicita els participants pel seu treball. 

 

4. Presentació de propostes de millora del centre i del municipi per part dels membres del Ple 
Infantil i Juvenil.  



    
En aquest punt de l'ordre del dia, els representants dels centres educatius presenten les seves 
propostes per millorar el municipi. Es proposen temes relacionats amb les preocupacions dels 
nens, nenes i adolescents en relació amb la igualtat d'oportunitats i els Objectius de 
Desenvolupament Sostenible (ODS). 

Prenen la paraula, en primer lloc, les representants del CEIP Nostra Senyora de Jesús, Lucía 
Vila i Lluc Puigdengoles. Les seves propostes són: 

Posar temporitzadors als endolls de l'escola per recarregar aparells electrònics o als llums de 
Nadal de Jesús. Servirà per reduir el consum d'energia i les despeses econòmiques que 
generen. També proposen la implementació de sensors de moviment connectats a la llum als 
banys i llocs de pas als edificis públics. 

La tercera proposta de les representants de Jesús és fer un carril bici que comuniqui l'escola, 
el camp de futbol, el poble i els barris del voltant. 

A continuació prenen la paraula, en representació del CEIP Puig d’en Valls, Aina Mendoza i 
Bruno Ramón per presentar les seves propostes. 

La primera proposta consisteix a col·locar contenidors de matèria orgànica al municipi, ja 
que pensen que les persones han de tenir l'oportunitat de poder tirar a un contenidor específic 
els residus orgànics. 

La segona proposta d'aquest centre és la creació d'un carril bici per a anar als instituts i per 
comunicar es Puig d’en Valls amb Jesús i Eivissa, per fomentar la mobilitat neta i segura de 
l'alumnat. 

A més, proposen situar plaques solars al CEIP Puig d’en Valls i tractar d’autoproveir-se, així 
com crear un punt de recàrrega de cotxes elèctrics al voltant del centre. També comenten la 
necessitat de canviar els plàstics de l'hivernacle de l'hort de l'escola per poder fer l'hort, ja que 
ha sofert desperfectes. 

Per part del CEIP S'Olivera intervenen Leo Ibarra i Berta Tur amb les seves propostes: 

La primera proposta es refereix a situar un berenador sostenible a la zona des Puig d'en Valls. 
Quant a les millores per al centre educatiu, els representants sol·liciten invertir en els banys i 
augmentar el nombre de professors a les aules. 

A continuació l'alcaldessa dona la paraula als representants del CEIP Santa Gertrudis, Kyo 
Nicasi i Amalia Oldani: 

Aquests representants sol·liciten millorar les zones de joc, reparar les pistes, pintar les porteries 
de Santa Gertrudis i col·locar papereres de triatge al parc per reciclar. 

Seguidament tenen el torn per presentar les seves propostes els representants del CEIP Sant 
Ciriac: Isabella Stevenson i Martina Noguera: 

Les representants d'aquest centre comenten que és necessari que totes les persones utilitzin 
bosses reutilitzables per fer la compra i cantimplores per reduir el nombre d'ampolles de 
plàstic. 



    
En aquesta línia de reducció de residus proposen també augmentar la venda de productes a 
granel per reduir la contaminació per plàstics, i en cas de necessitar-ho, proposen Inventar 
productes similars al plàstic però menys contaminant. 

Seguidament, continuem amb la presentació de propostes dels representants del CEIP Venda 
d'Arabí, Gabriel Páez i Tanit Ferrer: 

Aprofitar l'hort i galliner de l'escola per a les persones vulnerables i activar la màquina de 
compostatge. Per realitzar aquesta acció proposen plantar aliments de temporada, recollir els 
ous i repartir-los a les famílies vulnerables. A més comenten que estaria bé fomentar els horts 
urbans en terrenys públics. 

També suggereixen fomentar l'ús de bicicletes, transport públic i exercici físic per reduir l'ús de 
vehicles privats, usant el transport públic o sempre que sigui possible anar caminant; en aquest 
sentit, afegeixen que és necessari promoure campanyes de conscienciació per a la reducció 
de l'ús d'envasos, així com la implementació de campanyes de conscienciació per reduir el 
consumisme. 

La següent proposta dels representants del CEIP Venda d'Arabí consisteix a fer campanyes de 
‘plogging’ escolar i al poble. Expliquen que el ‘plogging’ serveix per netejar els boscos i les 
platges fent activitat física. 

A més, sol·liciten la instal·lació de plaques solars a les escoles per evitar l'ús d'electricitat i 
gasoil. Per estalviar recursos també demanen col·locar sensors de moviment a les aixetes i 
aprofitament de la llum solar i augmentar els estacionaments de càrrega elèctrica. 

Els representants del CEIP Sant Carles Yasmin Juan i Cristian Yus, fan les seves propostes i 
comenten el treball que van fer al centre per arribar a aquestes conclusions. Al centre es va 
fer una enquesta i votacions per decidir quines millores necessita Sant Carles i l'opció més 
votada va ser fer un ‘pipican’ al poble. 

El segon tema més votat va ser situar un lloc per a caravanes, proposta que es va estudiar 
per portar al ple. 

El ‘pipican’ és un espai al poble on es pugui les mascotes, principalment els cans, per fer les 
seves necessitats i relacionar-se amb altres mascotes i que el poble estigui net d'excrements i 
pipís d'animals. 

A més, els representants de Sant Carles sol·liciten papereres noves reciclables al pati i al 
pàrquing. 

Els representants del CEIP Santa Eulària van excusar la seva absència al Ple, però van enviar 
les seves propostes i la secretària s'encarrega de llegir-les. Els representants del CEIP Santa 
Eulària sol·liciten acabar de millorar el paviment del pati per evitar caigudes i si és possible 
col·locar porxades. 

També demanen renovar i posar més papereres al centre per facilitar l'ús de papereres i fer 
una recollida selectiva dels residus.  

Els participants següents són David Fernández i Ànima Busts de l'IES Xarc. Aquests 
representants sol·liciten papereres de reciclatge a l'institut, i comenten que al poble hauria 
d'haver-hi més papereres penjades als fanals, per facilitar així que Santa Eulària estigui neta. 



    
Les següents en el torn de paraula són les representants de l'IES Quartó del Rei, Julieta Marí 
i Àngela Gkliner. Les representants sol·liciten ampliació de la biblioteca i proposen la creació 
d'una aplicació per conèixer els horaris i ubicació d'autobusos. 

A continuació, l'alcaldessa dona la paraula als representants de l'IES Balàfia, Eva Roig i Adrià 
Miguélez. En primer lloc, sol·liciten situar carregadors per a automòbils elèctrics per facilitar 
la càrrega d'aquests automòbils a la població, fomentant així la seva compra i ús al poble de 
Santa Gertrudis. Els representants consideren que aquests automòbils haurien de ser la 
primera opció, especialment vivint en una illa com Eivissa on els desplaçaments són curts. 

La proposta següent és la construcció d'un Punt Jove a Santa Gertrudis, amb l'objectiu de 
facilitar un espai segur per als joves del poble, on reunir-se, estudiar, compartir i fer activitats 
d'oci sa.  

El centre següent que presenta les seves propostes és l'Institut Isidor Macabich. Les seus 
representants són Elsa Ramón i Mia Zenaro. 

La primera proposta és posar bicis estàtiques als parcs del municipi per generar energia alhora 
que es fa esport. Segons comenten les representants, es pretén convidar la gent del poble a 
pedalar a les bicicletes instal·lades per generar energia que després pugui ser usada per 
proveir el poble. 

També proposen organitzar una sortida de neteja quinzenal o mensual al voltant dels diferents 
pobles del municipi per recollir papers i plàstics. De manera que es manté net el poble, es fa 
un passeig i s'acaba esmorzant fruita. 

En últim lloc, presenten les seves propostes les representants de l'IES Blanca Dona, Yanira 
Cabello i Ariadna Bonet. Les representants comenten que durant el primer trimestre d'aquest 
curs estan treballant al centre el certamen Blanca Dona en femení per a l'eliminació de la 
violència de gènere. Es tracta d'una sèrie d'actes com la lectura d'un manifest on volen 
denunciar de manera creativa els casos de violència de gènere entre adolescents i el seu 
rebuig. 

Per últim, les representants comenten que els estudiants de primer d'ESO del seu institut estan 
treballant el tema de l'emergència climàtica i donaran consells que podem fer en el nostre dia 
a dia per reduir-lo i suavitzar-lo. 

Una vegada finalitzada la intervenció dels representants dels centres educatius, l'alcaldessa, 
Carmen Ferrer, pren la paraula per respondre a les propostes dels representants. 

L'alcaldessa dona l'enhorabona a tots i comenta que, com sempre, són propostes molt bones, 
molt ben argumentades i necessàries per millorar el nostre municipi. 

Sobre el tema de la violència de gènere i les propostes respecte a l'emergència climàtica que 
han fet les representants de l'IES Blanca Dona, l'alcaldessa parla sobre la importància de 
millorar en aquests punts per donar impuls a projectes que milloren la convivència i el nostre 
entorn. 

Respecte a les propostes de l'IES Balàfia, l'alcaldessa comenta que en el passat Joves al Carrer 
de Santa Gertrudis es va presentar el pla del nou Punt Jove. Aquest projecte està aprovat i, 
segons va comentar l'alcaldessa, es realitzarà aviat.  



    
Respecte a les papereres que han mencionat diferents centres, l'alcaldessa comenta que és 
veritat que són molt petites, i que hem de trobar la forma de fer-les més útils, de manera que 
la recollida sigui més organitzada per poder fer un millor reciclatge i tractament de residus 
també als centres educatius. 

L'alcaldessa també diu que es troben fent la nova contractació de residus per incloure, a més, 
productes singulars. Ben aviat aquests canvis estaran integrats en la recollida. 

Respecte a la implementació de carrils bici que proposen els representants dels centres de 
Jesús i es Puig d'en Valls, l'alcaldessa comenta que l'Ajuntament està treballant per millorar el 
tema dels carrils bici a Jesús i as Puig d'en Valls, i afirma també que és més complicat el camí 
per anar al camp de futbol perquè la normativa diu que s'ha de separar el trànsit de bicis i 
cotxes a la carretera, però que miraran què es pot fer. 

Quant a la proposta de S'Olivera per crear un berenador sostenible, l'alcaldessa informa que 
a la zona de Puig d’en Valls (es Garrovers) es farà un altre espai de berenador i estarà a la 
disposició de tots. 

L'alcaldessa comenta que la freqüència i els horaris d'autobusos són competència del Consell 
d'Eivissa i diu que parlaran amb els responsables per ajustar els horaris i d'aquesta manera 
que tots puguin usar-los. 

Sobre la proposta del CEIP Sant Carles de situar una zona de ‘pipican’ al poble, l'alcaldessa 
informa que hem de buscar un altre lloc per fer-lo, ja que aquesta zona està afectada per 
patrimoni. 

Les representants de l'Institut Isidor Macabich han proposat posar bicicletes estàtiques 
generadores d'energia, a aquesta proposta l'alcaldessa respon que és una bona idea, que cal 
estudiar-la per saber com acumular la llum generada amb l'esforç físic i poder utilitzar-la. 
Enllaçant aquest tema amb les propostes relacionades amb la implantació de panells solars i 
canvi de fanals, l'alcaldessa parla de com s'està millorant l'eficiència energètica als edificis 
públics amb la millora de les instal·lacions, i anuncia que s'han adjudicat gairebé mil 
lluminàries i centres de comandament per al municipi. 

Kyo, representant de Santa Gertrudis, demana el torn de paraula al fil del tema d'inversions 
en infraestructures, per demanar la reparació de la pista vermella de Santa Gertrudis. 
L'alcaldessa respon que revisaran l'estat de les pistes, no sols a la pista de Santa Gertrudis 
sinó també a les de Santa Eulària. 

Sobre les campanyes de neteja de platges i boscos proposades pel CEIP Venda d'Arabí, 
l'alcaldessa comenta que hem d'organitzar-nos perquè és important donar visibilitat a aquest 
tema, ja que no sols beneficia l'entorn, sinó també els ciutadans. Un dels representants 
comenta que cal usar pinces per recollir les escombraries i un altre diu que també pot fer-se 
en caiac. L'alcaldessa afegeix que no sols es pot fer en accions planejades de neteja sinó 
també en el dia a dia. 

Sobre la proposta del CEIP Puig d'en Valls per canviar els plàstics que cobreixen l'hort del 
centre, l'alcaldessa respon que miraran de canviar-lo i comenta que s'ha fet en altres col·legis. 

Quant al tema dels residus orgànics, l'alcaldessa comenta que l'ús de compostadors és molt 
útil, i afegeix que l'Ajuntament fa cursos per aprendre a fer compost i es regalen els 



    
compostadors. Per fer aquests cursos és necessari contactar amb el Departament de Medi 
ambient. 

Respecte a la proposta del CEIP Sant Ciriac per a la reducció de residus amb l'ús de bosses 
reutilitzables i venda a granel, l'alcaldessa comenta que existeix una norma que promou l'ús 
de bosses reutilitzables en el comerç local, i es fan esforços per a la reducció de residus a 
través de campanyes de conscienciació i lliurament de cantimplores, bosses de roba i kits de 
reciclatge. 

Finalment, pren la paraula la coordinadora de joventut, Eva Navarro, i comenta que els joves 
de la parròquia de Santa Gertrudis han pogut participar en el disseny del Punt Jove per 
proposar el que els agradaria tenir al Punt jove. Eva Navarro afegeix que aquest lloc es crea 
com un espai segur per al desenvolupament d'activitats d'oci sa que ha estat sol·licitat en el 
Ple Infantil i Juvenil durant anys. 

5. Torn obert de preguntes 

Ningú fa més aportacions, ja que s’han realitzat en el punt anterior. 

 

6.  Tancament 

Per a acabar la sessió i fer una valoració del Ple, els representants han triat usar ulleres de 
color verd per demostrar la seva satisfacció amb el Ple. 

Finalment, l'alcaldessa s’acomiada de tots els presents amb una felicitació de Nadal i el seu 
agraïment per la participació en el Ple Infantil i Juvenil municipal. 

S'aixeca la sessió quan són les 11:10 h. 

Santa Eulària des Riu, 14 de desembre de 2022. 

 


